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І . ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕШ„ Економіка У країм  вступила в період пе­

реходу від командно-адміністративної системи до ринкових відно­

син. Здійснення соціально-економічних реформ зробить реальністю 

свободу -ромадян, створить необхідні умови для їх всебічного роз­

витку і творчості, значно посилить мотивацію до підвищення про­

дуктивності праці на основі впровадження досягнень науково-тех- 

нічтн'о прогресу. Соціально орієнтований розвиток продуктивних 

сил України включає значне збільшення обсягу виробництва товарів, 

розширення їх асортименту та поліпшення якості, що зумовить зро­

стання обсягу товарообороту. Все це докорінно змінить умови роз­

витку спеціалізації роздрібної торгової мережі. Виникне потрзба 

(відповідно до сегментації ринку) періодично реорганізовувати ді­

ючу і планомірно розвивати нову роздрібну торгову мережу, рівень 

спеціалізації якої повинен бути найсприятливішим для формування 

в магазинах пропозиції товарів і поолуг відповідно до попиту 

споживачів. В умовах боротьби за покупців підвищуватиметься рі- . 

вень культури обслуговування в магазинах, без чого неможливо 

• ,  зберегти -їх конкурентоспроможність.

Вивченню спеціалізації роздрібної торгової мережі присвяче­

ні * дисертаційні роботи .1 пращ/ вчених економістів Вахулова В .А . ,  

Гутовської М .І . ,  Сахновськоги Г .А . ,  Серебря*ова С .В . ,  Фоніна А .І .  

та інших. Але ці доолідження виконані на матеріалах державної 

торгівлі, яка обслуговує перевмшо міське населення. Залишилася 

недослідаеною проблем* спеціалізації роздріоної торгової мережі 

споживчої кооперації, яка обслуговує 22 млн. чоловік,-со стано­

вить ^2,7 % населення Українті, у тому чхолі 16 млн. сільських і 

6 млн. міських жителів, до проживають у районних венграх і сели-
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щах міського типу.

Проблема впливу спеціалізації роздрібної торгової мережі на 

підвищений ефективності торгівлі набуває особливої актуальності 

в умовах зростання виробництва товарів, сегментації ринку, ко­

мерціалізації магазинів та загострення конкурентної боротьби за 

покупців. Проте в нашій економічній літературі відсутнє конкрет­

не обгрунтування (на основі аналізу) об’активної закономірності 

спеціалізації в розвитку мережі магазинів споживчої кооперації 

та механізму впливу на підвищення ефективності торгівлі. Саме то­

му і виникла необхідність провести дослідження процесу спеціалі­

зації роздрібної торгової мережі стіоживчої кооперації України.

МЕТА 1 ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Основна мета дисертаційної ро­

боти полягає в тому, щоб комілексно дослідити процес спеціаліза­

ції роздрібної торгової мережі, виявити його об’єктивну законо­

мірність та механізм впливу на підвищення ефективності торгівлі 

і на цій основі розробити' методичні підходи до економічного об­

грунтування діяльності спеціалізованих магазинів в умовах пере­

ходу до ринкових БІДНОСИН.

Для досягнення мети дослідження поставлені такі завдання: 

уточнити теоретичні основи й особливості процесу спеціалі- 

зації роздрібної торгової мережі стіоживчої кооперації та необ­

хідність соціального управління його розвитком в умовах перехо­

ду до ринкових відносин;

00грунтувати показники і технічні прийоми економічного ана­

лізу процесу спеціалізації роздрібної торгової мережі;

вивчити зарубіжний де від спеціалізації роздрібної торгової 

мережі і визначити можливості використання його в умовах гпожке- 

чої кооперації України;
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кошлексно дослідити розвиток спеціалізації роздрібної тор­

гової мережі в передринковий період (1981 - 1990 pp.)»

виявити вплив спеціалізації роздріб­

ної торгової мережі на підвищення ефективності торгівлі#

визначити можливі форми і методи переходу спеціалізованих 

магазинів до діяльності на конкурентній основі;

обгрунтувати підходи до сптимізації рівня шеціалізації ме­

ре»-1 магазинів та/' ^виміряти ефективність

використання основних засобів, оборотних коштів і витрат на спла­

ту праці;

розробити методи визначили стану спеціалізації мережі мага­

зинів і обгрунтування їх ефективності в умовах переходу до ріж­

кових відносин.

ПРЕДМЕТ 1 ОБ’ЄКТ ДОШДЗЕННЯ. Предметом дослідження є про­

цес спзціалізації роздрібнії торгової мережі та механізм його 

впливу на підвищення ефзктивності торгівлі в умовах переходу до 

ринкових відносин. Об'єктом дослідження обрано мережу магазинів 

торгових підприємств (об'єднань) споживчої коа. v-рації Україні' 

Інформаційною базою дослідження стали здебільшого дані ста- 

, тистичних і бухгалтерських звітів. обласних і республікансь­

кої (Кримської) облспоживспілок та окремих райс;і ожив спілок і спо­

живчих товариств України.

МЕТОДИКА ДОСЙДЙЕННЯ. Методологічною основою дослідження є 

принципи діалектичної логіки (теорії процесу пізнання), за допо­

могою яки. виявляється дія об’ єктивних законів як прояв необхід­

них, суттєвих внутрішкіх відносин між властивостями речей, явища­

ми або тенденціями розвитку. Дослідження процесу, спеціалізації 

мережі магазинів грунтуетьс.1 тлкс* теоретичних положеннях со­

ціально орієнтованої ринкової економіки, які ітосувя. ж  розвитку
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товарообороту та використання авансованого капіталу, вкладеного 

Е роздрібну торгівлю, ефективного використання ресурсів у торго­

вому підприємстві (об’ єднанні), що передбачає відповідність про­

позиції токарів сегментованому петитові споживачів.

У процесі дослідження застосовувалися способи статистичного 

групування, порівняння, логічного аналізу і синтезу, економічно­

го моделювання, техніко-економічних розрахунків; використовува­

лися середні та відносні величини, індексні показники, економіко- 

математичкі прийоми (кореляційний аналіз). У дисертації викори­

стано наукові праці українських та зарубіжних вчених з проблем 

спеціалізації в роздрібній торгівлі, практичний досвід формуван­

ня механізму переходу до ринкових відносин торгових підприємств 

(об’єднань) України, країн (ЦЦ, Східної Європи та країн з розви­

нутою ринковою економікою (Англії, QUA, JPH, Франції, Японії), а 

також особисті сп остереження автора щодо окремих райсложивспілок 

і споживчих товариств. Вивчено рішення сесій Верховної Ради Укра­

їни, нормативні документи державних виконавчих органів та Цен­

тральної спілки споживчих товариств України з пита’ъ перехгду до 

ринкових відносин, розвитку підприємницької діяльності, оренди, 

інструктивно-методичні матеріали, періодичні Еидання, в яких ви­

світлювалися проблеми, що стосуються теми дисертаційної роботи.

НАУКОВА НОВИЗНА РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДКЕННЯ полягає в току, що 

автор уперше:

обгрунтував соціально-економічні передумови розвитку спеці­

алізації роздрібної торгової мережі в умовах сегментації ринку;

на основі кошлекснсго аналізу процесу спеціалізації мага­

зинів виявие "ї  об'єктивну закономірність у розритку роздрїбної 

торгової мережі;
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виявив у кількісних показниках вплив спеціалізації роздріб­

ної торгової мережі на підвищення ефективності торгівлі;

аргументував підходи до сптимізації рівня спеціалізації ме­

режі магазинів в умовах переходу їх до діяльності на конкурент­

ні іі основі;

розробив методи визначення $ййввдї спеціалізації середі мага­

зинів і>обгрунтування ї х  ефективності в умовах перехо; 1 до рин­

кових • ідносин. .

ПРАКТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСИДЖЕННГі поля гад в тому, 

що їх використання значно посилює вплив спеціалізації мережі ма­

газинів на підвищення ефективності торгівлі в умовах r.jpexofly до 

ринкових відносин. Обгрунтування спеціалізації мережі магазинів 

тгрговпс підприємств (об’ єднань) сприяє побудові раціональної си­

стеми торгового обслуговуванню, насе'ення сільських адміністратив­

них районів в умовах переходу до ринкових відносин і пріоритетно­

го розвитку села.

Значення практичного застосування результатів дослідження 

зростав в умовах посилення конкурентної боротьби за покупців з 

боку магазинів державної торгівлі, промислових, сільськогоспо­

дарських, збутових, орендних та приватних підприємств.

ВПРОВАДИШ ТА АПРОБАЦІЙ РЕЗУЛЬТАТ ДОСЛІдаШЯ. Основні поло­

ження дйоертацТІ ебговорані * одержали позитивну оцінку: 

на науково-практичній конференції "Зормув<шня механізму ьільнеї 

економічної зони в умовах ринкових відносин", IS9I р. - Чернівці; 

на Всесоюзній, науковій чонііеренпії "Філософія. Соціальне пізнан­

ня. Соціальне управлінню ", Ш  р, - Москва; на науково-гірак Р іч­

ній конференції ’'Організація бухгалтерського обліку, аналізу і

контролю в умовах переходу до ринкової економіки", IS93 р. - Тер-
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НОПІ ль.

Розроблені в дисертації методи визначення рівня спеціаліза­

ції мережі магазинів і обгрунтування їх ефективності в умовах пе­

реходу до ринкових відносин прийняті для впровадження Закарпат­

ською облопоживспілкою і Мукачівським об’єднанням орендарів 

"Едельвейс".

СТРУКТУРА РОБОТИ. Дисертація складається зі вступу, трьох

розділі з, висновків, списку літератури і додатків. Обсяг тексто-
/

вої частини - 164 сторінки машинописного тексту, ілюстрованого 

35-ма таблицями.

У вступі визначено актуа^кість теми, завдання, мету, пред­

мет, бб’екі-, методику дослідження, наукову новизну та практичне 

значення результатів роботи.

У першому роз«ілі з’ясовані теоретичні основи та особливості 

процесу спеціалізації магазинів, визначена необхідність соці­

ального управління н;ш в умовах сегментації ринку, обгрунтова­

ні показники і технічні прийоми економічного аналізу розвитку 

спеціалізації роздрібної торгової мережі; узагальнено зарубіж­

ний досвід спеціалізації магазинів і виявлені можливості викори­

стання його в Україні. . ' я

У другому роа^глі комплексно проаналізовано розвиток спеці­

алізації роздрібної торгової мережі в ішредринкоЕИй період (1981- 

1990 pp.), У кількісних показниках виявлено вплив спеціалізації 

мережі магазинів на підвищення ефективності торгівлі.

У третьому розділі визначені форми і методи переходу магази­

нів до діяльності на конкурентній основі, обгрунтовані підходи 

до оптимізації рівня спеціалізації роздрібаої торгової мережі і

підвищеная ефективності використання основних засобів, оборотних
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коштів та витрат на оплату праці. Розроблені методи визначення 

стану спеціалізації мережі магазинів торгових підприємств (об’єд­

нань) і обгрунтування їх ефективності в умовах переходу до рин­

кових відносин.

У засновках сформульовані резупьтати і пропозиції, які ви­

пливають з проведеного дослідженні;.

2. OCHQBHI ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЇ

Згідно з поставленою метою і завданнями дослідження в ди­

сертаційнії роботі розглянуті такі гру.ти проблем:

2 .1._Соі£а£'.но-економічні педе£умози_розвитк2  спеціалізації 

магазинів і. пі^вшцання_її впливу_яа ефекгивні.сть_торгіБлі.._

Концепція ринкових відносин передбачав соціальну орієнтова­

ність розвитку економіки, зокрема збільшення ебскгу виробництва 

і розширенню асортименту товарів народного сложива”ня та їх про­

дажу населенню* Це значно прискорить сегментацію ринку, що, в 

свою чергу, викличе необхідність ві ліквідного розвитку роздріб­

ної торгової мережі, в тому числі реорганізації діючих, будів­

ництво КОВК-. «іагазинів з обгрунтованим рівнем спеціалізації. Ви­

рішення цієї проблеми чииагае наукового о<)т*слокня пов’язаних з 

нею питань різної міри, складності: з'ясування су*і процесу спе­

ціалізації мережі магазинів в умовах швидкої сегментації ринку, 

визначення показників і технічних прийомів економічного аналізу, 

узагальнення і використання тгасвіду спеціалізації магазинів кра­

їн з розвинутою ринковою економіко».

Дослідження показало, цс основою сі.зціалізаціУ роздрібної 

торгової мережі с розподіл у ній праці за умов сагаекіації рин­

ку, який складається г покупці в (носіїв попиту), по відоізняюгь-
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ся один від одного за різними ознаками. Різними можуть бути по­

треби, доходи, вік, звички. Кожна з них ознак може бути основою 

за відповідних .>лов для утворення сегменту рипсу (ПСПИЇ’У). Для 

задоволення сегментованого пшиту споживачів потрібна еідгсоеід- 

'•і препозиція товарів і ослуг з певною технологією обслугову­

вання покупців. За цих умов економічною основою для спеціаліза­

ції конкретного магазину (відділу) є обсяг і структура товарообо­

роту як результат відповідності препозиції товарів пспитові спо­

живачів. Від обсягу товарообороту значною мірою залежить величи­

на дахо>\У магазину - основи його конкурентоспроможності. Відпо­

відність обсягу і структури препозиції товарів пспитові спожива­

чів у торговій мережі а оптимальним рівнем спеціалізації є перед- 

умовсю зростання товарообороту і впливу її (спеціалізації) на 

підвищення ефективності торгівлі. Особливістю такої ефективності 

е те, що вона виявляється не тільки економічно - для даного тор­

гового підприємства (об’ єднання) У вигляді прибутку, а і соціаль­

но - через задоволення потреб населення і тим самим через виник­

нення умов ДЛЯ відтворення робочої СКЛИ ЯК найбільш СуТТСЕОГО 

елемента виробничих сил суспільства. Крім того, чим більша повно­

та і вищий технологічний рівень задоволення попиту споживачів, 

тим сильнішою є мотивація до підвищення продуктивності праці і 

ьйсоких заробітків, а для власників підприємств - до високих при­

бутків. Досягнення таких результатів вимагає б ід  кожного суб’єк­

та активізації творчих підходів до вирішення проблем у конкурент­

ному середовищі. В нашому дослідженні процесу спеціалізації мере­

жі магазинів враховано і те, що він не може розвиватися самспли- 

вом навіть за умов ринкових відносин. Процес спеціалізації і пере-

етеціалізації магазинів потребує соціального управління його роз-
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витком, тобто приведення дії працівників торгівлі у відповідність 

з вимогами об’єктивних законів ринкової економіки.

З кетою вивчення закономірності розвитку процесу спеціаліза­

ції мережі магазинів у дисертаційній роботі обгрунтовано необхід­

ні для цього показники і технічні прийоми економічного аналізу. 

Відібрані показники аналізу і технічні прийоми забезпечують ком­

плексний підхід у дослідженні розвитку спеціалізації магазинів 

та імехйяізму впливу їі на підвишення ефективності торгівлі. Важ­

ливо й те, що щ,чрові дані для економічного аналізу спеціаліза­

ції мережі магазинів містяться переважно в статистичних і бухгал­

терських звітах торгових підприємств (об’ єднань) споживчої коопе­

рації України.

Велике значення для обгрунтування соціально-«консмічних пе­

редумов розвитку спеціалізації мережі магазинів має вивчення Р. 

узагальнення передового практичного досвіду економічно розвину­

тих країн. У розвитку спеціалізації мережі магазинів їда граїн є 

багато спільного. Зокрема, спільнот для економічно розвинутих 

% країн є проблема доведення продукції до споживача без втрат і з 

деобхідним рівнем економічного ефекту, нижче якого наступає занє- 

«а? гвуродарської діяльності і повне банкрутство. Спеціалісти 

розвинуВД* Іфіїн ді йшли висновку, що продати товар набагато склад­

ніше ніж роаробрти технологію його виробництва. Причинр пля цього 

є, бо навіть порівняно стабільна промисловість продовольчих това­

рів щорічно пропонує близько ЛЇОХ тигяч нових видів товарів. У 

цих умовах Еиникає потреба організуватк нові спеціалізовані мага­

зини, наприклад, магазин "здероьої їжі". С'тже, розвиток вироб­

ництва товарів і попиту населення диктув необхідність спеціаліза­

ції і переспеціалізації магазинів.

9



Дослідження показало, що перехід до ринкових відносин пород­

жує кошлекс соціально-економічних передумов розвитку роздріб­

ної торгової мережі. Виникає об'єктивна необхідність обгрунту­

вання взаємодії складовіх частин цього комплексу в механізмі 

шливу спеціалізації мережі магазинів на підвищення ефективнос­

ті торгівлі. У зв’язку з цим у роботі проведено наукове дослід­

ження об’єктивної закономірності розвитку процесу спеціалізації 

мережі магазинів, визначено необхідність соціального управління 

ним, а також вивчено світовий досвід спеціалізації магазинів і 

можливості використання його в умовах України.

_2Д2І  Роз ви TOK_cneiji алізащ_ї_роздрі_бно£ то£гової_мерєж2 І  

^ 0 £ і щ в а ш я ^ ї т - ^ Е 0 Г 0 _ с є р е д 0 Е И щ а ._

В результаті дослідження визначено, що під розвитком спеці­

алізації мережі магазинів необхідно мати на увазі необоротно 

спрямовану і закономірну зміну матеріальних та ідеальних (систе­

ми знань) об’єктів. Оірямовані сть розвитку передбачає досягнен­

ня певної мети як результату відповідних перетворень. У розвит­

ку спеціалізації роздрібної торгової мережі це означає зміну 

кількості магазинів, торгової площі, товарообороту і структури 

типів магазинів у межах необхідності формування асортименту то­

варів відповідно до псгиту споживачів. Доведено від чого зале­

жить розвиток спеціалізації мережі магазинів, як він змінюється 

в часі, яким чином кількісні зміни переходять у якісні і як це 

узгоджується я формуванням ринкового середовища.

У роздрібній торговій мережі споживчої кооперації України 

з’явилась тенденція переважного розвитку спеціалізованих магази­

нів для торгівлі окремими групами непродовольчих товарів. Так, 

за 1961 - 1990 pp. зросли такі показники: кількість магазинів -

на І С 9 .5 ;  торгова площа - на I S 7 . 0 ;  роздрібний товарооборот - ип

10



210,6 %. Де перевищує теши зростання, неспеціалізованих непродо­

вольчих магазинів. Характерно, що теши зростання універмагів 

нижчі порівняно з тешами зростання спеціалізованих непродоволь­

чих магазинів за згаданий період: за кількістю - на 15.0; за 

торговою площею - на 17.І; за товарооборотом - на 53,1 %. Випе­

реджаючими тешами розвиралисн Я спеціалізовані магазини для 

торгівлі продовольчим товарами: кількість - на 2 .3 ; роздрібний 

товарооборот - на 55,6 %. Зростання торгової площі спеціалізова­

них продовольчій магазинів вкяеилгся нижчим порівняно зі зрос­

танням неспеціалізованих продовольчих магазинів на 1.2 f .  Це не 

послаблює загальної тенденції розвитку спеціалізованих магази­

нів, оскільки могло статися через переспеціалізацію магазинів за 

останній рік, що аналізувався.

Поряд зі зростанням кількості магазинів і торгової площі 

відбулися також структурні зміни в торговій мережі. Частка тор­

гової площі спеціалізованих непродовольчих магазинів за 1981 - 

1990 pp. збільшилася на 3,7 (разом з універмагами - на 3 ,9), а 

неспеціалізованих магазинів - на 0,7 %. Частка торгово  ̂ площі 

спеціалізованих'продовольчих магазинів збільшилася на 0,3, а 

не со б ці злі з ованих продовольчих магазинів - на 2,8 %. У цих по-
■ jf.•,

казниках частково відбилися недоліки обліку магазинів - універ­

сами зі спеціалізованими відділами обліковуються разом з не спе­

ціалізованими продовольчими магазинами. Результати аналізу по­

казують, що структура роздрібної торгової мережі залишилася в 

основному стабільною і частка торгової площі спеціалізованиг 

магазинів для торгівлі продовольчими і непродовольчими товарами 

на кінець 1990 р. становить 39.0 %.

Виявлено зміни також і в структурі спеціалізованих непродо- 
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вольчих магазинів: частка торгової площі універмагів зменшилась 

на 2,6, а частка торгової площі спеціалізованих магазинів для 

торгівлі окремими групами товарів збільшилася на - 2,6 і стано­

вить 75,0, універмагів - 25,0 %. Це свідчить про поглиблення спе­

ціалізації магазинів для торгівлі непродовольчими товарами. З’я- 

вк..ися нові типи спеціалізованих магазинів: "Товари для дому" 

(частка торгової площі 2,4  % ), "Техніка" (частка торгової площі 

3,1 %). Крім того з’явилися нові типи спеціалізованих магазинів 

'Посуд", 'Подарунки", які враховуються під час обліку у складі 

інших магазинів для торгівлі окремими групами непродовольчих то­

варів (ферма 7-торг-роздріб).

Структура спеціалізованих продовольчих магазинів також 

складна і включає різноманітні типи магазинів, більшість яких 

враховуються під час обліку як "Інші спеціалізовані магазини для 

торгівлі окремими групами продовольчих товарів". Зростай# 

ки цієї групи спеціалізованих продовольчих магазинів збільшив­

ся "(за торговою площею) на 5,3 і на кінець 1990 р. становить 

35,7 %. Частка торгової площі магазинів для торгівлі фруктами, 

овочами і картоплею збільшилася на 2,5. а магазинів для продажу 

хліба - зменшилася на 3,7 і на кінець 1990 р, ‘становила і . 8 . 8  і 

25,0 % відповідно. З наведених даних бачимо, що найбільші зміни 

відбулшся в групі "Іноі спеціалізовані магазини для торгівлі 

окремими групами продовольчих товарів", тобто саме в мережі ма­

газинів найбільш глибоко спеціалізованій. Ідеться тільки про 

спеціалівацію, а не про конкретні типи магазинів, які можуть 

змінитися під впливом сегментації ринку та впровадження досяг­

нень науково-технічного прогресу.

Суттєвою якісною зміною в розвитку спеціалігації мережі і.-а-
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гаг.инів є концентрація, тобто збільшення торгової площі одного 

магазину. За період 1981 - 1950 pp. середній розмір торгової 

плсці одного спеціалізоЕалого непродовольчого магазину (разом 

з універмагами) зріс на І«Л,5, спеціалізованих магазинів по тор­

гівлі окремими групами продовольчих товарів - на 112,0 %, Такі 

якісні зміни е розвитку мережі спеціалізованих магезм'в знач­

но поліпшують умови д»ч формування широкого асортименту товарів 

ві.пг'свідно до попиту сп яге.ччів, а це сприяє зростанню товаро­

обороту.

с концентрацією спеціалізованих магазинів тіско пов’язана 

їх пот;жність (пропускна спроможність). У дисертації обгрунто­

вано показник потужності магазину - товарооборот на І м  ̂ аорго- 

еох плогі за одиницо часу. За Н8І 1990 pp. потужність сг.е- 

ціалізовгних непродовольчих магазинів (разом з універмагами) 

зросла на 142,0, а спеціалізованих продовольчих магазинів - на

155.2 f .  Теши зростання потужності спеціалізованих магазинів 

випереджають теши зростання торгової площі: магазинів непродо­

вольчих товарів - на 20.5, кагазиків продовольчих товарів - на

47.2 %. Останнє свідчить про те, що потужність мережі сгі«?аяі~ 

зораних магазинів розвивається значною мірою завдяки інтенсив­

ним факторам, у тс :у числі і г^оцесої’і спеціалізації,-® дисерта­

ції це питання розглядається на осноеі економічних розрахунків.

£ . З. _Вп л иб_ ш єііі ал і заиі роздої бної_торгор ої̂  ме£ежі_на

ПІ£ВИЩЄННЯ_ЄфЄКТИРНОСТІ торгівлі,^

Вирішення проблем підвищення ефективності торгівлі тісно 

пов’язане з дослідненням процесу спеціалізації мережі магазинів. 

Тону б дисертаційні і? роботі відповідно до мети дослідження об­

грунтовані показники економічного аналізу і з нг.с виділено най­

суттєвіший як критсріГ г.тзначення впливу спеціалізації магазині б
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на підіищення ефективності торгівлі. Таким критерієм є зростан­

ня роздрібного товарообороту залежно від рівня спеціалізації 

мережі магазинів. Саме роздрібний товарооборот увібрав у себе 

результати функціонування мережі магазинів і її найбільш суттє­

вого щодо г*>огс елемента - торгової площі, ка якій здійснюєть­

ся купівля-продаж товарів. Роздрібний товарооборот - це продукт 

взаємодії засобів праці (торгової площі, іЛладнання), предмета 

праці (товарів, покупців - носіїв попиту), робочої сили (праців­

ників торгівлі) і динамічно відображає в собі ступінь досяг­

нення мети - повного задоволення пспиту споживачів. У цьому тру­

довому процесі функціонування всіх його елементів гзаемопов’я- 

зане і впливає на кінцевий продукт - обсяг і структуру роздріб­

ного товарообороту. Спеціалізація мережі магазинів створює, для 

процесу купівлі-продажу товарів умови певної міри оптимально,с- 

ті через препозицію товарів у магазинах відповідно до сегменто- 

раного пспиту споживачів. Аналіз, проведений нами, показгв тіс- 

ний зв’язок між показниками і критерієм визначення впливу спе­

ціалізації магазинів на підвищення ефективності торгівлі. Зокре­

ма, чим вища оснащеність працівників торгівлі засобами праці 

(торговою площею), тим більша за обсягом і широтою асортименту 

препозиція товарів, яка за відповідності їх попитові спожива­

чів прискррве розвиток товарообороту. В результаті цього ство­

рюються умови для зниження рівня витрат на оплату праці, приско­

рення оборотності товарів та амэншэння витрат на сплату процен­

тів за кредлт. Але це є можливим тільки за збільшення обсягу і 

прискорення товарообороту, тобто за більш по ен о го  і своєчасно­

го задоволення петиту споживачів. Останнє є виявом підвищення

не тільки економічної, а й соціальної ефективності торгівлі.
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У процесі дослідження виявлено, що рівень витрат на оплату 

прап.і продавців нижчий в обл спожив спілках з вищим рівнем спеці­

алізації мережі магазинів. Так, рівень витрат на сплату праці 

продавців у групах облспоживспілок порівняно з першою групою (з 

найнижчим рівнем спеціалізації) зе 1990 р. становить: 1,S7;

1,89; 1,87 %. На ці показники вплинуло прискорення тетів зро­

стання товарообороту загожно від рівня спеціалізації мережі ма­

газинів. За нашими розрахунками економія витрат на сплату праці 

в розмірі 0,08 % до товарообороту в обл спожив спілках другої гру- 

пи(за.рівнем спеціалізації мережі магазинів), у розмірі 0,02 % 

до товарообороту в облспоживстіілках третьої групи становите 8,7 

млн. крб,

Зростання товарообороту сприяє концентрації торгової плоші 

спеціалізованих магазинів, а це, в свою чергу, впливає на підви­

щення ефєк лвності її використання. Важливо, що зростання това­

рообороту ка І торгової пло-"і випереджає зростання середнього 

розміру торгової площі одного шеціалізованого магазину. Так, у 

мережі спеціалізованих непродовольчих магазинів теши приросту 

товарообороту на І іЬ  торгової площі перевищують тем№ приросту 

середнього розміру торгової щілці одного магазину на 30,1, а в 

мережі не спеціалізованих непродовольчих магазинів - на °0,5 %.

У мережі спеціалізованих продовольчих магазинів теши приросту 

товарообороту, на І ч Ґ  торгової площі перевищують теши приросту 

середнього розміру торгової площі одного магазину на 47,2, ь. е 

мережі неспеціалізованих продовольчих магазинів - на 6,2 %. Це 

свідчить про інтенсифікацію купівлі-продажу товарів переважно у 

спеціалізованих магазинах з більшою торговою площею, розмір якої

повинен бути оптимальні-*.*; залежно від конкретних умов.
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Аналіз показав, що чим вищий рівень (у межах оптимального) 

спеціалізації мережі магазинів, тим швидпє обертаються товари. 

Залежно від рівня спеціалізації мережі магазинів у групах обл- 

аі сжив спілок ( а ознакою рівня спеціалізації мережі магазинів) 

оборотність товарів за 1990 р. у днях до товарообороту становить: 

67,2; 66,7; 64 ,0; 62,6. Прискорення обороінбстІ^'•-11я̂ В,5 днп (у

другій групі облсгожиЕспілок) вивільняє з обігу 16,7 млк.крб.,
. , -62,3 млі1 • крб

у третій Групі ООЛСРОЖИВШІЛОК f  У

. Дим досягається 8НИ- 

жвнвя витрат на оплату і.роцєнгі в за користування кредитом.

Оскільки на зростання товарообороту впливають різні факто­

ри, то в дисертації визначено (через коефіцієнт кореляції) сту­

пінь впливу на нього саме спеціалізації мережі магазинів. Кое­

фіцієнт кореляції, розрахований за ISS0 р. в обл ся оживспілках 

України, становить 0,59. Така тіснота зв'язку вважається поміт­

не», и-обто більшою, ніж помірна і меншою, ніж висока. Це є до­

казом обгрунтованості зроблених у дисертації розрахунків показ­

ників впливу (через зростання товарообороту) спеціалізації, ме­

режі магазинів на підвищення ефективності торгівлі.

£ .4 ._0птимі_зація_спеціалізаціїj?£3£Pi6Ho£ тсщтсвої_мережі_

І_ ni£Bj^HHH_e^eKTHBHOCTi_ вико£истапня_основнюс заспів,„оборот­

них ксшт2_в_та витрат_ня сплату_П£а^рА

Вирішення проблеми оптипізації спеціалізації роздрібної 

торгової мережі і підвищення ефективності використання авансо­

ваного капіталу ті єно пов’язане 8 необхідні сюи ..ереходу магази­

нів до "іяльності на конкурентній основі. Завдання дослідження 

полягало в тому, щоб виявити залежність розміру прибутку в роз­

дрібній торгівлі від рівня спеціалізації мережі магазинів і ви-
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користання о с н о е н и х  елементів авансованого капіталу. Аналіз по­

казав, !̂ о балансовий прибуток у торгівлі в групах облспоживспі- 

лок (за ознакою рівня спеціалізації мережі магазинів) на І м  ̂

торгової площі за IS90 р. порівняно з групами облспоживспілок, 

які мрю'гь найнижчий рівень спеціалізації становить: 121,8;

145.5 &

. Але торгова площа - це тільки речова частина основних 

засобів роздрібної торгівлі. Тому таким же способом виявлена за­

лежність розмірів балансового прибутку в торгівлі на І крб. ос­

новних (засобів від рівня спеціалізації мережі магазинів у різ­

них груїтах облспоживспілок. Відношення прибутку в торгівлі на 

І крб. основних засобів у групах облспоживспілок з вищим рівнем 

спеціалізації до групи облспоживспілок з найнижчим рівнем спе­

ціалізації за 1990 р. становить: 116,5; 128,9 %. Чим вищий рі­

вень спеціалізації мережі ыагаэингв, тим випдей і рівень рента­

бельності використання основних засобів у роздрібній торгівлі.

Нд основі аналізу виявлено, що відношення розмірів балан­

сового прибутку на І крб. оборотних коштів у групах облспожив­

спілок із вищим рівнем спеціалізації до групи облстіожиЕСПІлок з 

наГнинчим рівнем спеціалізації за 1990 р. становить: 116,4;

123.6 Таким чином, рівень спеціалізації мережі магазині в 

ЕплкЕає на підвищення рівня рентабельное»* використання оборот­

них коптів. Ця залежність підтверджується й прискоренням обо­

ротності товарів в облспоживспілках з вищим рігаем гпеціаліза- 

ції мережі магазинів, про що було сказано вище.

ifetодичні підходи до оптимізації спеціалізації мережі ма­

газинів обгрунтовуються за допомогою тисової моделі основних 

економічних елементів, які взаємодіють між собою, функціонування



роздрібної торгівлі за окремими типами торгових центрів сільсь­

кого адмі ;і стратиЕНОГО району (райцентр, кущоєий центр, рядове 

село). До основних економічних ь.іементів, які взаємодіють, функ­

ціонування мережі магазиніе належать: обсяг сегментованого попи­

ту споживачів, пропозиція товарів і послуг, Баловий доход, ос­

новні засоби й оборотні кошти, витрати обігу, прибуток, рівень 

спеціалізації роздрібної торгової мережі. Побудова моделі грунту­

ється на тому, що відхилення (під елливом несуттєвих факторів) у 

протилежні бід закономірності стороні: кількісних значень еконо­

мічних показників функціо рвання мережі магазинів в межах окре­

мої сукупності (обл спожив спілки, райсп от”’? спілки, споживчого то­

вариства) завдяки дії закону великих чисел взаємно погашаються. 

Тому залежність основних економічних параметрів торгового підпри­

ємства (об’ єднанні від рівня спеціалізації мережі магазинів до­

сить чітко виявляється і використана наш для обгрунтування під­

ходів до сптипізації спеціалізації мережі магазинів на прикладі 

споживчого товариства. В дисертаційній роботі наведені відповід­

ні техніко-економічні розрахунки і дано пояснення їх практично­

го. '•викори стання.

_2І 5І  Мето£и_ЕИзначен:їя стану s 5™ *!. магазїшів

І обгрунтування їх_ефектавноси в умотах_пере_хо^ £0_рнілсовюс 

відносин^

В результаті проведеного нами дослідження пропонується тор­

говим підприємствам (об’ єднанням) послідовне здійснення:

підготовки вихідних даних для аналігу стану і ефективності 

спеціалізації роздрібної торгової мережі;

визначення стану спеціалізації мережі магазинів ('рівня спе­

ціалізації, типового складу магазинів) і відповідності їх вимо­
їн



гак конкурентного середоЕііща;

обгрунтування апимального рівня спеціалізації і.®режі мага­

зинів для їх діяльності на конкурентній основі.

Розробка методів Еключає перелік вихідних даних торгових 

підприємств (об'єднань) та району, який вони обслуговують, форм 

статистичних і бухгалтерських звітів, а такс": зг>е.?ки робочих та­

блиць і пояснення щодо їх використання.

У процесі практичного використання методики в неї можуть бу­

ти внесені зміни та доповнення залежно від конкретних yv.cB і зав­

дань,.які вирішуються нашими підприємствами та організаціями тор­

ті влі.
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